

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NUM. 10.

MADRID

SUBSCRIPCIONES: Se pagan por adelantado en Madrid y provincias. Se pagan en el extranjero por adelantado en libras esterlinas o en francos de Suiza. Se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 690 POR LA NOCHE AÑO XVII

MADRID LUNES 30 DE JULIO DE 1860

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION

Aunque sin el carácter oficial algunas correspondencias de Nápoles, contienen ya algunas noticias acerca del complot militar abortado el 13. Dícese que ciertos oficiales superiores temiendo ser citados á los tribunales suspendidos en 1849 por el difunto monarca, han querido obligar á su hijo á restablecer el antiguo sistema de gobierno. La insurrección debía verificarse el 16 por la mañana. Santa Elena debía izar el pabellón blanco el que serviría de señal. El 15 por la noche los oficiales se presentaron en los cuarteles; pero los soldados, animados por ellos, no han querido esperar el día siguiente, y han hecho así abortar esta conspiración cuyas ramificaciones no son aun enteramente conocidas.

El clero parroquial y catedral de la diócesis de Lugo, ha acudido con una reverente esposicion al señor ministro de Gracia y Justicia, reclamando dos meses y medio, de sus haberes, que se le adeudan desde el año de 1854.

El próximo presidente de los Estados Unidos es probable que sea Mr. Breckenridge, el candidato de la convención del Sur, á causa del apoyo que le presta la administración á cuyo frente se halla el ciudadano Buchanan. Este en un meeting reciente se ha declarado decididamente en su favor y en contra de Mr. Douglas, el candidato del Norte.

Tenemos noticias de la Plata, que alcanzan al 16 de junio. Por ellas vemos que las Cámaras del Estado oriental habían sido prorogadas, y que en una de sus últimas votaciones volvieron á manifestar la hostilidad que sienten contra el gobierno brasileño. La república que tiene sobre sí un número tan crecido ya de deudas perfectamente reconocidas, acaba de crearse un nuevo acreedor, al cual concedió una cantidad de 10,000 pesos fuertes, como recompensa de los servicios prestados por él durante la guerra de la independencia, que sostuvo contra el Brasil.

La reina Victoria saldrá de Osborne el 4 de agosto para comenzar su viaje de costumbre á la Escocia. Su permanencia en Escocia será este año solo de un mes, en lugar de seis semanas, á causa de su proyectada visita á Berlín, donde va á ver á su hija la princesa de Prusia, que se halla en vísperas de su segundo alumbramiento. S. M., antes de ir á Balmoral se detendrá dos ó tres días en Edimburgo.

La propaganda de los mormones es cada vez mas activa en Inglaterra. Han celebrado un meeting público donde se hicieron speeches abogando por las abominaciones de esta nueva secta que tiene el adulterio y la sensualidad por base.

Los periódicos de San Petersburgo y señaladamente la Abeja del Norte y la Gaceta de la Academia que se han mostrado partidarios decididos de la causa de Garibaldi, se pronuncian súbitamente en favor del go-

bierno napolitano doliéndose que inspire tan poca confianza á algunos políticos. A juicio de la Correspondencia Havas el gobierno ruso es hoy día de la misma opinion que los espresados diarios.

La emancipación de los siervos en Rusia será en breve un hecho consumado. Actualmente se está revisando el nuevo reglamento para los pasaportes en el cual se excluye á aquella clase de la obligación que hasta ahora ha pesado sobre los siervos que se alejaban de su país y los cuales tenían que pagar antes de su salida los impuestos correspondientes á todo el tiempo de su ausencia.

Ha llegado á Inglaterra lord Clyde, general del ejército inglés en la India, que reprimió la rebelion que ha estado á punto de arrancar al imperio británico aquellos vastísimos é importantes dominios. Su regreso es tanto mas agradable á los ingleses, cuanto que en este momento tienen necesidad de un general que se ponga al frente del ejército nuevamente reorganizado.

D. Juan de Borbon y su celeberrimo secretario andan propagando la noticia, segun dicen de Londres, de que para antes de Navidad van á hacer otra tentativa carlista en España. Que se anden con cuidado, no vayan á darnos una segunda edición de San Carlos de la Rápita y la tartana.

Las oposiciones, sin alterar la verdad, no pueden hacer tiempo formular un cargo contra el actual ministerio. Estos días se han entretenido en ponderar los aumentos que ha recibido la deuda flotante, y semejantes aumentos, son de todo punto imaginarios.

Segun nuestras noticias, sin contar las existencias de las cajas de Ultramar, que en julio de 1858 estaban empeñadas y ahora no, en 1.º del presente existían en las cajas del Tesoro, la deuda y la comision de Hacienda del extranjero, 327.500.000 reales. En 1.º de julio de 1858,

existían en las mismas cajas.	181.100.000
Mas en 1860.	146.400.000

De lo cual resulta que, comparando sin pasión términos idénticos, la deuda flotante de hoy es infinitamente menor que la que pesaba en 1858 sobre las administraciones que se defendían por ciertos diarios con tanta obcecacion como poco éxito.

La verdad de las cifras anteriores se prueba por la demostracion siguiente:

Deuda flotante en 1.º de julio de 1858 real-vellon.	476.806.000
Deuda flotante en 1.º de julio de 1860.	719.800.000
A deducir:	
Benefit de 1858.	145.000.000
Pago á Inglaterra.	159.400.000
Guerra de Africa.	500.000.000
Diferencia en las cajas.	446.400.000
Mas deuda flotante en 1858.	517.400.000

Circula en la prensa estos días el extracto de un tratado secreto que se supone existe entre Francia y Cerdeña acerca de la futu-

ra suerte de Italia. Aunque semejante convenio nos parece inverosímil le reproducimos para conocimiento de nuestros lectores.

Segun dicho acuerdo el emperador permitirá al Piemonte ocupar todo el territorio de las Dos Sicilias, hacer la guerra al Austria para apoderarse de Venecia y aprovecharse de la insurrección de la Umbria y las Marcas en el caso de que esta fuese espontánea y no provocada, con tal de reservar al Papa siempre algun poder temporal.

El Piemonte, en cambio, se obliga á mantener este poder del Papa, y á ceder á Francia la isla de Cerdeña, la de Capraia, con toda la Liguria, desde Niza hasta la Spezia, incluso el golfo. El traspaso del Genovesado se hará sin votacion; pero las islas de Cerdeña y Capraia se sujetarán á votacion como Saboya y Niza.

Por un real decreto se crea en Villanueva y Geltrú un nuevo juzgado de primera instancia de entrada.

El Sr. Puig, coronel graduado, teniente coronel de caballería, ha sido nombrado jefe general del ejército de Ultramar en reemplazo de D. Gerónimo Santoyo que falleció hace pocos días.

Días pasados dimos una prueba de la laboriosidad del Parlamento inglés al indicar que la Cámara de los Comunes tiene diariamente de diez y seis á diez y ocho horas de sesion. Pero hay todavía una actividad mas asombrosa, y es la del primer ministro del actual gabinete de la reina Victoria. La energía de lord Palmerston, que cuenta ya 77 años, es extraordinaria.

La existencia de este célebre hombre de Estado (dice un corresponsal) puede decirse que se pasa en la Cámara de los Comunes. Desde las cuatro y media de la tarde hasta las cuatro de la mañana, solo abandona la poltrona ministerial durante media hora para tomar un ligero refrigerio. A las tres de la mañana empiezan las mociones para suspender la sesion, las cuales se repiten con la votacion de cada bill que pasa. La luz comienza á penetrar en el salon á través de los vidrios de colores; el alba está ya rayando, y el día no tardará en presentarse. Lord Palmerston está en este momento irresistible. Sus sátiras y su sarcasmo contra los dormidos y los que se van, son mas puzantes que nunca. Por fin se levanta la sesion, y el primer ministro se retira con los honores y los despojos de ella. Ha triunfado física y moralmente de sus enemigos.

Entonces nuestros lectores creerán que el infatigable ministro se retira á descansar; pero no es así. Mientras así efectivamente lo hacen sus compañeros, lord Palmerston se ocupa en escribir una carta con el resultado de la sesion, la cual dirige á una ilustre dama que se levanta todas las mañanas al ser de día. Esta señora es la reina Victoria. Esta epistola, además del breve resumen de la sesion, contiene las votaciones con sus números respectivos. Se había observado, que al terminarse cada votacion, el

primer ministro apuntaba en un pedacito de papel que se guardaba en el bolsillo del chaleco, el número de votos en pro y en contra. Muchos no podían explicarse esto, puesto que al cabo de algunas horas aparecía el resultado de ellas en El Times. Pero el enigma está ahora descifrado. Antes que aparezca en ningún periódico el resultado de la sesion, ya se ha leído en palacio, gracias á la actividad prodigiosa de lord Palmerston. Si la reina no está en Londres, un telegrama escrito por él mismo, va á informarla de la sesion á Windsor, Osborne, ó cualquier otro punto donde se halle. Despues se podría asegurar que el noble lord se iba á la cama. Nada de eso. Hay una diputacion que lo espera en su sala, la que no dejará ir sin ver, oír y contestar. Antes de recibirla ha almorzado, abierto algunas docenas de cartas, y hecho memorandum de las contestaciones que ha de darles su secretario privado. Concluidas todas estas operaciones es cuando el noble lord se entrega por breves horas al descanso para volver á dedicarse á sus laboriosas y árdas tareas.

Dicen de Nápoles que el general Nunziante no ha sido separado sino eximido del mando en virtud de sus reiteradas instancias con este objeto.

Los refuerzos enviados á Siria por el gobierno del Sultan no pasaban á la fecha del 18 de 6,000 hombres, y pues se temia dejar desguarnecida la Roumlia. El embajador inglés, sir Bulwer Lytton, había recibido un despacho telegráfico de su gobierno y en seguida tuvo una larga conferencia con el Sultan.

Con referencia á noticias de Messina del 22 anuncian que para el día siguiente se esperaba el ataque de Garibaldi. El general napolitano despues de haberse adelantado entre los fuertes y la ciudad, se había retirado á la ciudadela y enviado á Calabria el excedente de sus tropas.

Tenemos ya algunos detalles acerca de la catástrofe de Damasco. Segun las relaciones transmitidas á los embajadores de las potencias europeas en Constantinopla los druzos beduinos, de vuelta de Houran, pasaron á Damasco y propusieron á Abd-el-Kader la matanza de los cristianos de la poblacion. El emir rehusó, pero esta aceptó. El degüello comenzó el 8 y en la tarde del 9 había ya mas de 500 víctimas. Los consulados fueron incendiados, y asimismo se confirman los demás pormenores que nos comunicó el telegrafo. Los soldados turcos secundaron á los asesinos: el general turco Achmet huyó, y las autoridades se encerraron en la ciudadela.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 1,627 fanegas de trigo de 40 á 49 rs fanega, quedando por vender 1,974 fanegas. Trigo trechel 39 fanegas á 58 1/2 reales. La cebada nueva se vendió de 21 á 21 reales fanega, id. añeja de 24 á 25, y la algarroba á 23.

S. M. el Rey ha tenido ayer domingo en Riofrío una cacería á la cual ha ido solo con sus ayudantes.

La salida de Salas en el teatro de San Ildefonso que tuvo lugar el sábado, no ha llamado mayor concurrencia. El público está disgustado del conjunto de las funciones.

El subsecretario del ministerio de la Guerra llegó el sábado á San Ildefonso.

Los brigadieres marqués de Villavieja y Reina han pasado á situaciones de cuartel.

Se van á trasladar al Hospital militar de Cádiz unos 50 enfermos y heridos que aun quedan en el provisional del Puerto de Santa María, procedentes de Africa; de 3,797 individuos que han ingresado en él, incluidos algunos coléricos en el período álgido que en un principio vivieron de Ceuta, solo han muerto 67. Esta cifra habla muy alto en favor del pueblo que preparó el local, útiles y menaje, y del cuerpo de Sanidad del ejército, á cuyo cargo ha estado la asistencia. Los nombres de los profesores Semovilla, Gallego, Serrano, Costa y Vergara, serán siempre repetidos con aprecio, por tanto valientes como ha encontrado la salvacion en su cariñoso é inteligente tratamiento. El edificio fué cedido gratis por el señor Domec y Victor, y eso que su arrendamiento no bajaría de cincuenta mil reales al año, y apenas puede creerse, nos dice nuestro corresponsal, que por haber estado ocupado con tan filantrópico y desinteresado motivo, se quiera ahora exigir la contribucion.

Si fuese cierto lo siguiente que dice una carta de Marsella dirigida al Diario de Barcelona, la libertad de Nápoles mas que libertad sería libertadaje: «Se vende públicamente en Nápoles una hija que tengo á la vista y está intitulada: Al rey verdugo el pueblo napolitano. Francisco II es calificado en ella de tigre, que anhela bañarse en sangre, y Garibaldi de buen pastor el cual irá allí para dar caza á las fieras.»

Escriben de Tolon, con fecha del 22, que el movimiento es cada vez mas animado en aquel puerto. Se vé en los muelles una gran cantidad de balas, de cañones y de otros efectos de guerra destinados á los buques que están en armamento.

«Continúa fondeado en la bahía el magnífico yacht el Aquila. El navío Alejandro no tiene aun destino, pero se cree que formará parte de la nueva escuadra llamada de reserva, y que se compondrá de cinco navíos y dos fragatas á las órdenes del vice almirante Fourrillon. En todo caso, el Alejandro, que se halla en la bahía, está pronto á partir. Visitamos ayer este magnífico buque que está tripulado por novecientos hombres y armado con ochenta cañones.

El navío de tres pontes, la Ciudad de Paris, está en el arsenal, armado y dispuesto á entrar en la bahía.»

Segun el Diario de Villanueva, han ascendido á 113 los buques que han entrado y salido de aquella playa en el mes trascurrido desde

132 CLARA, NOVELA.

Y exhaló Paturó una carcajada, como si se le hubiera ocurrido una excelente chanza.
—Se salvó exclamó Clara alzando al cielo una mirada llena de reconocimiento.
Quedó un instante silenciosa y pensativa, cual si se esforzara en moderar los tumultuosos sentimientos que esta noticia despertaba en ella. Algo picado parecía Paturó de no recibir los elogios que creía merecidos por su exactitud en servir á Clara, y para realizar el valor de su conducta prosiguió en tono mas frío:
—Lo he hecho esto por vos, señora y me parece que no me he portado muy mal. Porque por mi parte es claro que á mí no me importaba que se escapara un malhechor, porque en realidad lo es ese M. Teodoro.
—Habeis hecho una buena obra, Paturó, salió Clara, y poco importa cual haya sido la ocasion. Pero pensais que haya escapado de los agentes de justicia? Estais seguro?
—Sin duda alguna, señora, dijo con altivez Paturó que se atribuía todo el honor de la empresa: he hecho cuanto he podido y el resto depende de los fugitivos. Los dos son listos; manejan el remo con mano de maestro y así que se internen en los canales, desafío al que los alcance. De hijo, dentro de pocas horas se plantan en Lucen.
—Dios es lo recompensé, dijo Clara haciendo un esfuerzo para contener sus lágrimas; pero por Dios, Paturó, no publiquéis nada de esto. Pensad que la menor imprudencia podría tener consecuencias terribles!

FOLLETTIN DE LA CORRESPONDENCIA. 133

Iba á protestar Paturó de su discrecion cuando advirtió que Med. Clara no le escuchaba ya. Acababa de divisar á su hijo y le hacia señal de que se acercase. De la primera ojada, advirtió Armando la animacion extraordinaria que en toda su persona se manifestaba.
—Hijo mio, dijo con sonrisa violenta, no estás dispuesto todavía y va á salir la boda? Así recompensas la preferencia de M. Nicolás? Es, pronto, perezoso, á vestirse... no te aguarden!
Alonío de asombro estaba Armando: era aquella la mujer tan sombría, tan desesperada pocos momentos antes? Algo de esta idea hubo de escapársele.
—Madre, preguntó en voz baja, os ha traído Perico alguna buena noticia?
Clara le comprendió y se sonrió con dulzura.
—Pues no sabes, hijo mio, le dijo, cuán poca distancia media entre la estremada desesperacion y la estremada confianza? No ha vuelto Perico; pero su presencia no es ya tan necesaria como esta mañana: la gran desgracia que yo trataba de precaver con ayuda de Perico, se ha evitado de otro modo... Pero ahora no es tiempo de charlar, añadió, vete á vestir: no te avergüenza haber ido de caza un día de boda? debierais pedirle las muchas por crímen de lesa galantería.
Armando estaba aturrido de este inconcebible cambio.
—No vengo de cazar, repuso sencillamen-

136 CLARA, NOVELA.

da y modesta iglesia, el sacerdote, revestido con la casulla de los días festivos, estaba ya dispuesto á dar principio á la ceremonia. Así que todo el mundo se hubo colocado como pudo, comenzó la misa cantada y coreada por todos los cantores de las inmediaciones.
No nos detendremos en los pormenores de la religiosa ceremonia: no describiremos la devocion exagerada de Viva el Rey, y por contraste la actitud ligeramente escéptica y desdeñosa de Millerot que se creia obligado como liberal á echarla de incrédulo: no trazaremos el efecto que produjo la paternal amonestacion del cura y la comocion de la recién casada al entregarla su padre á su marido.
Hay sin embargo en la Vendé una costumbre particular para la celebracion de las bodas, y á la que no se faltó por supuesto. En el momento solemn en que el esposo pasa al dedo de la esposa el anillo de oro que es señal de alianza eterna, los cantores entonan de repente el oficio de difuntos con voz lúgubre: entonces se prosternan todos y oran por sus parientes y amigos difuntos. Sin duda tal mezcla es una gran leccion, y esta costumbre, á pesar de las tristes ideas que puede sugerir á dos jóvenes recién casados, se ha conservado religiosamente.
Cuando con arreglo á este acto simbólico, se habían prosternado todos, manifestóse entre la turba una sorda agitacion. Era un intruso que queria penetrar hasta el coro donde estaba lo selecto, empresa difícil y

FOLLETTIN DE LA CORRESPONDENCIA. 139

jisteis y si vierais qué efecto le produjo, os hubierais asustado... Se golpeaba la frente y luego el pecho: corría, daba vueltas: parecía un loco.
—¡Pobre Teodoro! murmuró Clara.
—Dijo no sé cuantas cosas que no entendí y sin explicarme su proyecto, comenzó á empujeter sus efectos, yo le miraba atónito; y cuando concluyó me dijo tranquilamente: «me voy mañana antes de ser de día: me direis lo que os debo por comida y alojamiento.» Yo estaba loco, y confieso francamente que en el primer pronto le dije un precio algo mas subido de lo regular, pero pagó sin regatear, lo cual es prueba de que no será un ladrón como se cree, además de que es el mejor cazador...
—Pero al fin se ha marchado esta mañana! Interrumpió Clara angustiada: ¿y estará ya lejos?
—Si no me dejais concluir, dijo el labrador que para mostrar su celo no queria perdonar el mas leve pormenor á su interlocutor: decía pues que pagó perfectamente y añadió.
—Señor Paturó (porque siempre me llamaba señor) sois un buen hombre y estoy muy agradecido á vuestros favores; espero todavía una prueba de vuestra amistad...
—¡Hablad! le dijo yo, porque me acordaba que me habiais encargado que le sirviera en cuanto pudiese.
—Necesito para mañana una yola y un

el 22 de junio 4 23 del actual. Al presente, dice, ofrece dicha playa el mas animado aspecto, pues se están descargando a la vez seis distintos buques de cruz, á parte los muchos de vela latina empleados en el cabotaje.

El ayuntamiento de Granada trata de levantar un empréstito de dos millones de reales, con destino á las obras públicas de mas urgente necesidad.

Anteayer á la una de la tarde se colocó en la fuente de la Puerta del Sol un surtidor de hierro de mas de un metro de altura, y de un diámetro bastante para arrojar un río. Y en efecto, un río fué el cañon que se elevó á una considerable altura, desde la que el agua se precipitaba formando un efecto sorprendente. Cerrado el surtidor que hay contiguo al pilon, el líquido elemento corrió con tal abundancia, que, á pesar de la tragante que hay á la entrada de la calle del Arenal, la inundó de cera á cera, llegando el agua hasta la Plaza de Isabel II.

Deben estar ya construidas cinco mil cajas que el Sr. Echenique ha mandado hacer en Cádiz para el transporte del dinero de los marroques.

El brigadier Gallardon ha sido nombrado segundo cabo de la capitana general de Aragon.

Ha sido puesto en libertad bajo fianza el Sr. Yañez Rivadensira.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Genova 28.—Dicen de Nápoles con fecha del 24 que ha estallado la insurreccion en Avelino entre las tropas extranjeras, habiéndose derramado sangre y habiendo sido saqueadas varias casas.

En Gaeta los soldados dicen mueras contra la Constitucion y vivas á Maria Teresa.

El «Diario Oficial de Nápoles» anuncia ya la capitulacion de Milazzo. La accion fué muy reñida; los napolitanos tuvieron 1,223 muertos y los garibaldinos 780, y gran número de heridos por una y otra parte.

Se dice que los cónsules extranjeros, visto el espíritu público en favor de Garibaldi, hacian esfuerzos para evitar una efusion de sangre inútil.

Londres 28.—Lord John Russell ha dicho en la Cámara que el enviado napolitano le habia escrito manifestándole que el gobierno napolitano solo deseaba la intervencion inglesa para obtener una paz positiva mientras se terminan las negociaciones; pero que no ha sido su intencion pedir que se emplee la fuerza para impedir á Garibaldi que continúe sus operaciones.

Sir Lervis, contestando á otra interpelacion, dijo que no habia peligro de una guerra inmediata, y que era inútil tomar medidas severas contra extranjeros que habitan en Inglaterra: que en caso de una invasion, que no debe temerse por ahora, seria facil ponerse en vigor inmediatamente la ley «Alien act».

París 28.—Los representantes de las grandes potencias se reunirán de nuevo el lunes para deliberar sobre los pormenores del convenio relativo á la intervencion de Siria.

Fuad bajá llegó el 24 á Beyrouth. Se desmiente la noticia que ha circulado de que Garibaldi haya salido de Sicilia.

El rey Victor Manuel de acuerdo con las potencias de primer orden, procura atenuar los proyectos de Garibaldi á fin de decidirle á que el movimiento revolucionario quede limitado á Sicilia, y que no inquiete al rey Francisco en sus provincias de Tierra Firme.

No es solo en las costas de Siria, sino tambien en otros puntos de Turquía donde se temen escenas como las de Damasco.

El Montenegro ha empezado sus hostilidades contra la Puerta.

Viena 28.—Muchos periódicos de aqui y de Berlin se prometen buenos resultados de la entrevista de Toeplitz.

El emperador va á Grafenberg á hacer una visita al rey de Baviera.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Ha sido declarado legitima y subsistente la carga de justicia importante 5,000 rs. anuales que percibe el conde de Monterron.

Mañana se celebrará subasta pública en las minas de Almaden para adquirir el surtido de 250 palos para astiles de espetones de horno y 860 arrobas de astiles sin labrar para las demás clases de herramientas; el 3 de setiembre próximo tendrá tambien lugar otro remate en las mismas para contratar el servicio de conducciones exteriores en el departamento de Almadenejos para el año próximo de 1862.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros de esta corte 133,365 rs., impuestos por 2,233 individuos, de los cuales 79 han sido nuevos imponentes: se devolvieron 79,479 rs. 64 céntimos, á solicitud de 67 interesados.

Despues de la tempestad ocurrida en la madrugada del sábado de la anterior semana, desde las muchas y grandes que ha habido, acompañadas de aguaceros en diferentes provincias, y aun quizás desde el eclipse, el temporal ha cambiado en unos términos, que no parece sino que estamos en el otoño.

Efecto de estos rápidos cambios atmosféricos, algo se ha resentido el estado de la salud pública durante la última semana, pues volvieron á aumentarse el número de las calenturas gástricas é intermitentes, el de las irritaciones gastro-intestinales, que se presentaron en unos bajo la forma de diarreas catarrales y biliosas, y en otros bajo la de cólicos de la misma especie. Tambien se observaron algunos casos de congestiones cerebrales y hepáticas, de anginas y de erisipelas. Entre las afecciones crónicas predominan los reumatismos, las parálisis y las erupciones herpéticas. La mortandad, escasa.

Una carta de Beirut dice:—El señor Abibo, cónsul de España en Portugal, ha espuesto muchas veces su vida para hacer entrar en Seyda centenares de cristianos que acudian á dicha ciudad en busca de asilo. El Sr. Abibo ha impedido que los cristianos fuesen robados y asesinados á las puertas mismas de la ciudad. Los drusos dicen que los cristianos que han asesinado en las montañas del Libano ascienden á 22,000, número que los cristianos creen no

pasa de 15,000. Los esfuerzos de nuestro cónsul en Seyda en favor de las víctimas del fanatismo musulmán nos han llenado de júbilo, y felicitamos por su denuesto al que tan bien en esta ocasion ha sabido mostrarse fiel intérprete de los sentimientos humanitarios de la noble nacion que representa.

El Correo de Andalucía confirma nuestras noticias acerca del mal estado sanitario de Lángar. Hé aquí lo que le dice en una carta fechada el 21 en Ceuta:

«Tanto en esta como en Tetuan la salud es buena; no así en Tanger, donde dicen están ahora enseñoreados el señor cólera con su compañera la viruela negra ó escorbútica, á cual mas bonitos huéspedes. Allí tenga piedad de ellos y con su alcuzcuz se los coman que ya nosotros quedamos suficientemente satisfechos.» En otra carta que publica el mismo periódico, fechada el 23 tambien en Ceuta, se dice: «Por persona venida de Gibraltar, se sabe positivamente hay allí dos comisionados del gobierno que llevan ya ocho dias contando y haciéndose cargo del dinero entregado por los marroques, correspondiente al primer plazo, y dice es en monedas de varias clases, cequíes, moneda veneciana, onzas españolas, napolcones y pesetas de cañon, como llaman ellos ó sean de cinco reales.

De Tetuan se sabe que el 21 llegó allí un misionero mandado por el cónsul español de Tanger, con un pliego importante para nuestro gobierno, que fué remitido al momento por el general Turon, quien convidó á su mesa á dicho misionero. La version que se dá á este hecho es que los moros tienen preparado y dispuesto el segundo plazo en Tanger, y están negociando con el gobierno la evacuacion de Tetuan, que se cree se efectuará luego de cumplido éste, como así dicen lo ha indicado tambien aquella autoridad.»

Se lee en la Gacete du Nord: «El tribunal de policía de Leipsick ha sentenciado un negocio, que quizás no tenga ejemplo en los anales de la justicia. Anna Regina M. declarado hombre por las actas judiciales, estaba acusado de haberse valido de su talla femenina para hacerse pasar como mujer, de haberse casado y de haber ejercido la profesion de maestra. Declarado culpable de delito extra-naturam ha sido condenado á cuatro semanas de prision.»

El reverendo Jacob S. Harden, cura del rito llamado metodista, ha sido ejecutado en Belvedere (Estados Unidos) por haber euenado á su mujer; fué tal su resignacion, que por la mañana temprano estuvo á ver como los obreros arreglaban la horca donde debia colgarse al medio dia.

Cree el corresponsal de la Independencia Belga en Genova, que el poco éxito que obtienen las negociaciones entabladas entre los gobiernos de Turia y Nápoles consiste en que ambos gabinetes rehusan comprometerse demasiado, en la esperanza de que la empresa de Garibaldi no tenga el resultado que respectivamente temen ó desean.

El 22 dió el conde de Cavour un banquete oficial á los enviados napolitanos llegidos á Turin: asistieron los ministros á excepcion del general Fanti, los embajadores de Inglaterra, Francia, Prusia y Suiza, el encargado de negocios de Rusia y el conde Eftisio Paliga, secretario de la legacion de Cerdeña en París.

Parece que la evacuacion de Messina reconoce por causa la declaracion del general Clary de que las tropas que la guarnecen rehusaban batirse.

Poca importancia dan la mayor parte de las correspondencias de Alemania á la entrevista de Toeplitz que se considera simplemente como el resultado de un deseo de Austria asi como la de Baden lo fué de las indicaciones de Francia. «Si la espresada conferencia produce consecuencias políticas, dice un periódico, de seguir que no serán concesiones de parte de Prusia.»

Sobemos ya lo que hay de cierto en el pretendido tratado de paz que, segun el Morning Post, habian celebrado entre sí drusos y maronitas. Parece que en efecto el caimán maronita residente en Douniah, su consejo y algunas personas notables, han firmado una declaracion de paz y olvido, asi como tambien una renuncia al derecho de ser indemnizados. Esta declaracion comienza por manifestar que sus firmantes han ido á conferenciar con los jefes drusos, obediendo á las órdenes del muschir de Saida y de las autoridades turcas.

Ya se ha fallado la causa formada en Alcocer á la mujer piadosa y caritativa que con tanta habilidad atendió contra la vida del médico D. Pascual Domingo, disponiendo un pozo en que se hundiera y arrojando piedras encima. La principal agresora ha sido sentenciada á 18 años de cadena perpétua, segun dice un periódico mélico, y su cómplice ó auxiliar absuelta.

El reverendo padre Legrand, de la Liray, ha dado á conocer el siguiente remedio usado en Touquin y Cochinchina contra la hidrofobia despues de haberle probado con éxito en mas de un caso, segun dicen:—Se cuece un puñado de datura stramonium en un litro de agua, hasta que el líquido quede reducido á la mitad, y se da todo de una vez al paciente. No tarda mucho en declararse un violento acceso de rabia, pero de corta duracion. El enfermo dice que queda curado en 24 horas; un periódico mélico al trasladar la noticia se inclinó á creer, sino en la curacion, á lo menos en la desaparicion de la hidrofobia, si el puñado de estramonio era cojido por una mano de tal cual tamaño. Tambien pudiera curarse la hidrofobia con un revolver de seis tiros.

Un periódico político ha dicho lo siguiente: «Los jóvenes que tienen terminada la carrera de escribanos, van á solicitar que se les permita hacerse licenciados en el notariado y despues doctores, constituyendo una seccion de la facultad de derecho, como lo es ya la de administracion.»

Otro periódico científico al copiar las anteriores líneas las ha puesto el siguiente comentario: «¡Hé aquí una cosa que tendria que ver! Dentro de poco vamos á tener licenciados y doctores de instruccion primaria, carpintería, zapatería, pastelería y otras cosas análogas.»

Segun el Monitor Toscano, ha fallecido á la edad de 69 años, el caballero profesor Gio-vachino Taddei, senador del reino, uno de los 40 de la sociedad italiana y socio de muchas academias.

Hace poco entró en la clínica del Sr. Dixon, hospital de oftalmología de París, un enfermo que presentaba una deformidad singular: tenia seis dedos en cada mano. El

dedo supernumerario era pequeño y ocupaba el borde interno de la mano, siendo la deformidad perfectamente simétrica. El sujeto era un hombre vigoroso, de fuerte constitucion y elevada estatura. Dijo que su padre y su abuela paterna tenian la misma deformidad, y que seis de sus hermanas la habian heredado lo mismo que él. Una de ellas tenia un hijo que presentaba igual superfluidad.

La sociedad farmacéutica de París está disponiendo materiales para la formacion de un nuevo código ó farmacopea legal, con el objeto de facilitar el trabajo á una comision que para redactarle y publicarle va á nombrar el gobierno.

De San Petersburgo escriben el 17 á la Correspondencia Havas que el dia 11 celebró el regimiento de granaderos Emperador de Austria, creado en 1710 por Pedro el Grande, el 150 aniversario de su formacion, con asistencia del emperador, que entregó al regimiento nuevas banderas, en las cuales se ven inscritas las fechas 1710 y 1860. El emperador de Austria habia enviado una diputacion militar para presenciar aquel festejo.

En el presente año se restablecerán en las universidades de San Petersburgo y Moscow los cursos de filosofía suspendidos hace seis años.

Parece que las estaciones centrales de los ferro carriles de Alicante y del Norte en Madrid se unirán por medio de un ferro-carriil de circunvalacion que, pasando por detrás de la parte Sur y Oeste de la capital tendrá un desembarcadero en el mismo Palacio Real. Nos parece que será para Madrid de utilidad notoria la realizacion de este proyecto.

Dice la Gaceta de los caminos de hierro que entre la Compañía de los ferro carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante y la de Valencia á Almansa han mediado nuevas negociaciones, cuyo resultado ha sido la compra definitiva por la primera de estas compañías del camino de Alicante á Almansa. Parece que se hallan ya enteramente de acuerdo respecto sobre el material móvil, que es el único punto que falta arreglar.

Los valores españoles en la Bolsa de París del 8 al 25 del corriente fueron los siguientes:

Table with 3 columns: Cotizacion del 8, Idem del 25, and values for various securities like 3 por 100 exterior, Idem interior, Diferido convertido, Pasivo sin interés, Crédito mobiliario, Mercantil española, Crédito en España, Zaragoza (acciones), Norte idem, Sevilla á Jerez, Barcelona á Zaragoza, Sevilla á Córdoba, Pamplona á Zaragoza, and Tarragona á Rens.

De Coblenza anuncian el 23 haber llegado el dia anterior, á las dos de la tarde, la emperatriz madre de Rusia, acompañada de su augusto hermano el príncipe regente, en un tren directo de Maguncia al palacio de Stolzenfels, en donde la esperaban el príncipe Carlos de Prusia y la princesa de Prusia. La princesa Federica, de los Países Bajos, habia ido le Ems para saludar á su hermana la emperatriz.

La princesa de Prusia debia salir el 24

guia para volver á la ciudad: ¿podeis proporcionarme ambas cosas?

—Vaya, le respondi, todas mis volas estan á vuestra disposicion, y por lo tocante al guia, yo lo seré si permitis.

—¡Ojalá qué bueno sois! dijo Clara con entusiasmo, y aceptó.

—No, señora, pero al cabo nos habriamos arreglado, cuando nos interrumpió de repente... ¿déis quién? Echaos á pensar.

—Zebedeo, dijo Clara precipitada.

—¿Cómo lo sabéis? ¿quién os ha dicho?

—Lo supongo.

El caballero tosió ligeramente en señal de duda.

—Pues vereis: por mas que pregunté al galopin de Zebedeo quién le habia enviado á mi casa, y de quién era la carta que llevaba para M. Teodoro, fué mudo como una piedra. Ahora adivino.

—Y qué dijo ese caballero, preguntó Clara sin contestar á la observacion del otro, despues de leer la carta?

—¡Toma! miró á Zebedeo con atencion, le dirigí dos ó tres preguntas por lo bajo, luego me hizo notar que si yo no asistia á la boda, despertaria sospechas, y le interesaba que su partida fuese muy secreta. Este raciocinio era exacto, porque al cabo un hombre como yo... Pues para concluir, me dijo que le recomendaban á Zebedeo como muchacho discreto y fiel, muy práctico en el país, y que le tomaba por guia. No me opuse porque al fin no se le presenta todos los dias

padre y Clara que era la madrina. Rodeaban este grupo las doce doncellas de honor, casi todas vestidas de blanco y en cuyo número se contaba Rosalia Martin. Todas camuaban tímidamente, con los ojos modestamente inclinados, lo cual no les privaba murmurar por lo bajo. El grupo que seguia era sin disputa el mas bullicioso y agitado: se componia del novio, acompañado de su padre y los mancebos de honor. El vetusto Viva-el-rey iba embozado en un suntuoso leviton verde que casi le llegaba á los talones, lo cual hacia un efecto singular con su cazon corto y medias blancas. Se habia adornado para esta solemnidad de una flor de lis de plata pequeña á guisa de condecoracion. Nicolás, el hijo, con cascaca azul, adornada de anchos botones dorados, se distinguia por el enorme ramo que le cubria todo el pecho entre sus mancebos de honor llenos de cintas de pies á cabeza.

Entre esta turbulenta caterva se deslizó Armando respetuoso á dejar la fiesta tan luego como pudiese.

Despues de estas partes principales, marchaban en amistoso desorden la plebe de los parientes, amigos y convidados de todo género que enchía la plaza. Era tal el número, que ya estaba en la iglesia la cabeza de la comitiva y la cola estaba todavía á la puerta de Millerot: esta circunstancia debia hacer época en los fastos de la Duna, y los viejos la marcaron, proponiéndose trasmitirla á sus hijos como tradicion de alto interés.

Cuando penetró la compañía en la reduci-

te, pero sin apartar los ojos, há ido á pasearme por el Prado de la Abutarda.

Recalcó esta palabra, cual si creyera que habia de producir viva impresion en Clara; pero bien fuera porque no penetrase la alusion ó porque disimulase perfectamente sus impresiones, ello es que no se alteraron sus facciones y se contentó con decir á Armando afectuosamente:

—Bien, amigo mio, anda y vuelve pronto... no se enfaden los amigos.

Corta fué la ausencia de Armando y se presentó muy luego con un sencillo traje pero que con el elegante corte de una tígera parisienne, tenia una forma casi desconocida en la Duna. Al mismo tiempo se armó un gran tumulto en la plaza: los tiros se multiplicaron, avivóse el son de la gaita y el tambor de la campana: todo anunciaba que la comitiva iba á ponerse en marcha.

Salió entonces de su casa Millerot con ademán magestuoso conduciendo á su hija de la mano. Hermosa estaba la novia con su corona de siemprevivas, su cinturón virginal y el ramillete de flores de naranjo: Millerot estaba en aquel momento tan envayado con su calidad de padre como con su dignidad municipal. Tendió por la muchedumbre una mirada de orgullo y contentamiento: el genito lo saludó con jubilosos aplausos y en seguida se tomó el camino de la iglesia.

Iba á la cabeza la música ensordeciendo á los corrientes con sus acentos mas ágrios y mas discordantes. Seguia la novia entre su

ocasion al pobre chico de ganar algunos sueldos, y hubiera sido mal hecho privarle...

—Y se fué con Zebedeo...

—Vereis: habiamos convenido en que yo madrugara para acompañarlos un rato, y para entonces aplazamos la despedida. El caballero se tumbó vestido, y Zebedeo se tiró en el suelo á su lado para estar mas listo. Yo le dí las buenas noches, y me retiré á mi aposento á buscar inútilmente un rato de descanso, porque no duermo desde... desde hace mucho tiempo, y pasé la noche gimiendo...

—Bien, interrumpió Clara con impaciencia, pero los llamasteis á la hora indicada, y los visteis marchar?

—¡Cál! no, señora, pues ese es el lance, como llevaba tanto tiempo sin dormir, me quedé un poco traspuesto, tanto que cuando desperté era ya dia claro. No sé como diablos sucedió, pero lo cierto es que me habia olvidado de mi promesa, y á no ser por un gran estrépito que se armó...

—¿Con qué motivo?

—¡Habian entrado gendarmes en mi casa! Clara se puso pálida como una muerta.

—Pero ya se habia marchado, ¿no es verdad? murmuró.

—Media hora antes, segun me dijo un mozo, y como yo no dije á los gendarmes el camino que habia tomado, y nadie quiso servirles de guia para perseguir á ese pobre diablo, es probable que la justicia se quede en blanco y los gendarmes con un palmo de narices.

para Postdam, y el regente para Francfort y Dresde.

Cartas de Constantinopla del 13 hablan de nuevas violencias ejercidas contra los cristianos de Alepo, de Orfa, de otras localidades del Asia.

Acaba de introducirse en la industria minera un nuevo aparato para la preparación mecánica de los minerales. Este consiste en un tubo largo de unos 30 metros, colocado vertical dentro de un pozo, remata su parte superior por una especie de embudo ó toya y por un cono truncado su parte inferior, á esta trincadura está adherido otro tubo también vertical, pero mucho más pequeño y un alturador destinado á impedir la salida del agua y de las materias contenidas en el tubo grande.

Dispuesto el aparato como queda dicho, al ensayarse se llenó completamente el tubo de agua, despues se precipitó por el embudo el mineral reducido á polvo y clasificado. Las partículas de mineral y gangas abandonadas á sí mismas descendieron por la gran columna de agua adquiriendo al mismo tiempo velocidades distintas, debidas á la diferencia de densidad, así es que el mineral llegó primero que la ganga, este ocupó el tubo pequeño y la ganga la truncadura. En este momento se abrió el grifo que termina el aparato y salió con fuerte presión; primero el mineral enriquecido y despues la ganga, al mismo instante se cerró el grifo y se dió principio á otra operación la cual siguió de la misma manera que la primera tardando en cada una veinte minutos.

Los minerales que se trataron en diferentes ensayos entraron con un tipo del 5 al 6 por 100 y salieron del aparato con el 25 y 30.

Escriben de Valcongrain que la enfermedad de las criadillas de tierra ha vuelto á aparecer en aquel país. Los medios que se proponen para evitar la propagación de esta enfermedad son cubrir las plantas con polvo de cal, ó con yeso ó con esos dos mezclados con polvos de azufre.

Ha llamado mucho la atención en Berlin el nombramiento conferido al baron Alphonse de Rothschild de cónsul general de Prusia en París, pues es la primera vez que se da á un judío un empleo de esa consideración en el servicio prusiano.

La caesion de recursos es la que mas embarezca la marcha del gobierno provisional de Sicilia; las sumas encontradas en Palermo han sido prontamente agotadas, y los sicilianos se muestran pródigos de su dinero; sin embargo los gastos son grandes, pues además de las necesidades ordinarias del Tesoro hay que atender á la compra de armas, municiones, etc., y al vestuario y equipo de los quince mil voluntarios que se calculan se hallan sobre las armas á las órdenes de Garibaldi. El empréstito Restani parece completamente relegado al olvido en vista de la ineficacia de los pasos dados cerca de los banqueros de Milan y Turin, que no han querido interesarse en la operación sin la garantía del gabinete sardo. En este estado de cosas, Garibaldi ha promulgado un decreto estableciendo sobre los bienes del clero un impuesto de dos por ciento sobre el capital pagadero en tres plazos, de los que el último vence en fin de diciembre próximo.

Rusia continúa su desarrollo industrial y financiero. Un ukase especial del emperador de Rusia ha autorizado la fundación de una sociedad general de Banco y de comercio en San Petersburgo. La sociedad tendrá un capital de 12 500 000 rublos de plata ó 190 000 000 de reales capital que podrá elevarse á 50 millones de rublos de plata ó 760 millones de reales. Su duración es de 50 años, y durante los 10 primeros á lo menos no podrá autorizarse la fundación de ninguna otra sociedad semejante. La concesión ha sido otorgada á los señores baron de Haber y baron Muthens que la han cedido á la sociedad actual. La mayor parte de las plazas europeas han contribuido á la formación del primer Consejo de administración que se compone de los dos concesionarios directos expresados y de los señores Jorge Brandt, W. Biesing, M. K. Müller y Nicolás Pleschanoff, de San Petersburgo; David Salomons, James Hutchison, Alejandro Müller y Mateo Uzielli, de Londres; Ernesto André, de París; F. de Schey, de Viena; y Julio Matthien, de Bruselas.

Casi nos arrepentimos de haber calificado de exagerada la afirmación de El Maestrazgo, de que en la correspondencia publicada por Las Novedades, acerca del recibimiento que se ha hecho en la provincia de Castellón á los astrónomos extranjeros, tenían los destructores de España materia para insistir en que el Africa comienza en los Pirineos. El corresponsal de La Independencia Belga en Madrid, creyendo á pie juntillas al corresponsal de Las Novedades, dice en una de sus últimas cartas:

«Los astrónomos extranjeros que eligieron para sus observaciones la provincia de Santander y toda la parte que se extiende desde el bajo Aragón á Navarra, llevarán una opinión excelente de los habitantes; pero no sucederá así á los que han preferido observar el eclipse en el Maestrazgo y el resto de la provincia de Valencia. Los extranjeros y aun los mismos españoles, han sido muy mal acogidos por los groseros habitantes de aquella parte de España. En Oropesa apenas han podido encontrar un techo bajo el cual abrigarse durante la noche, y por lecho han tenido el suelo cubierto de intando estiércol. Un viejojo madrileño (sin duda el corresponsal de Las Novedades) escribe que el alcalde del pueblo dijo que estaba enfermo por no recibir las cartas de recomendación del gobernador civil de Castellón de la Plana.»

Envanézcase el corresponsal de Las Novedades con ese puñado de honra que su correspondencia ha proporcionado á nuestra patria. Por lo que hace al corresponsal de La Independencia tiene un medio muy sencillo y muy leal de reparar su ligereza en dar asenso á la correspondencia de donde tomó sus inexactas noticias publicando las cartas en que los astrónomos extranjeros han declarado pública y espontáneamente que llevan el mas grato recuerdo de la hospitalidad española, cartas que podrá leer en Las Novedades, que no dudamos las publicará en prueba de su buena fé y su patriotismo, con tanto mas motivo cuanto que para ello se le han remitido.

En las obras del ferrocarril de Córdoba á Málaga, cuya longitud es de 193 kilómetros se ocupan diariamente 600 jornaleros con 100 caballerías y 20 carros, hallándose concluida la esplanación de 1 kilómetro 612 metros y en construcción 2 kilómetros 346 metros.

En Londres circulan los prospectos para el establecimiento en San Petersburgo de un Banco general mercantil, cuyo capital se ha fijado en 200 millones de reales en acciones de 4 200 reales, con facultad de aumentar el capital segun lo exijan las circunstancias. Un decreto imperial fundará el Banco, cuyo objeto principal es propagar el comercio y dotar al país de mejoras materiales, para lo cual le serán conferidas ventajas importantes, entre las cuales no es de las menores el privilegio que disfrutará sus acciones de ser admitidas en las cajas de depósitos como fianzas, lo mismo que el papel del Estado. La dirección está confiada á personas que gozan de gran influencia.

El último gobernador de Bombay, lord Elphinstone ha muerto en Londres.

A los 32 periódicos que se publican en Florencia, hay que agregar La Venezia, cuyo primer número ha visto la luz pública últimamente, y tiene por principal objeto abogar por la independencia y esponer los males que sufra Venecia.

En la extracción de la lotería primitiva verificada hoy han salido premiados los números siguientes:

84 53 57 58 19

Contestando El Clamor á los ataques que la prensa de oposición dirige al gobierno con motivo de las palabras atribuidas á lord John Russell á consecuencia de la introducción de trabajadores chinos en Cuba dice lo siguiente:

«Es innegable que en Inglaterra existe un partido numeroso, dispuesto siempre á sostener que no cumplimos los tratados de 1833, y á echar eselusivamente sobre la tolerancia del gobierno español la responsabilidad de la continuación de la trata. Este prurito, que degenera ya en monomanía, tal vez se habrá exacerbado hoy en el Reino Unido despues de los repetidos desastres de su política en la América del Norte, en Crimea y en Italia. No es muy noble que digamos, mas se observa con frecuencia que la cólera, amasada por la impotencia contra el fuerte, se destila luego á todo propósito, y sin venir al caso, contra el que se juzga débil. ¡Pueril satisfacción de amor propio en que suelen incurrir los hombres y las naciones!

Examinada en su fondo la cuestión del tráfico de esclavos, y aun asentada por un momento como verdadera la hipótesis de nuestros acusadores, ¿podría deducirse, sin embargo, que fuese nuestra la culpa de que no haya quedado abolido por completo el tráfico de esclavos? ¿No tendrá la principal culpa la Inglaterra, y muy principalmente el hombre público á quien parece que recurre en sus tribulaciones negróticas la sociedad abolicionista?

Pero por lo visto la prensa inglesa, que tantas cosas nos ha negado, quiere negarnos también la facultad de discurrir, ó se figura que no hemos estudiado de bajo todos sus aspectos la cuestión que tanto la preocupa. Sepa de una vez para siempre, que no es así; sepa que conocemos el punto de la dificultad, y que estamos dispuestos á la discusión, si con razones se nos combaten; así como no nos amedrentaremos con amenazas, si por no poder valerse de otros argumentos, se trata de emplear la fuerza para salvar una dificultad invencible.

Nuestro gobierno cumple religiosamente sus compromisos internacionales: públicamente y en secreto, oficial y confidencialmente, encarga á las autoridades ultramarini-

para la observancia de los convenios de 1817 y 1833. Prueba de esto, son el reciente apresamiento, verificado por nuestra marina, de un buque negro, y la próxima construcción de diez goletas de hélice para la perfección de la trata. Pero ni al gobierno español, ni al inglés, ni al de ninguna nación le es dado conseguir imposibles, mucho mas cuando la imposibilidad nace de los que se les demandan. El tabaco y el azúcar se venden á la Inglaterra antes de colocarse; tal es la exigencia del negocio. Ambos artículos entran en los puertos británicos por millones de libras y millones de quintales.

Estos productos no se dan bien y en abundancia; álgalo sino Jamaica, mas que por medio del trabajo esclavo. La esclavitud cuando no se sostiene por la reproducción, necesita un alimento exterior periódico. La demanda crece día en día, e interés tiende á satisfacerla, los medios que para el caso emplean son ilegales; pero brindan con pingües beneficios, y los esfuerzos oficiales se estrellan contra la tenaz resistencia de las fortunas privadas.

Tal es en resumen la cuestión de la trata. Y vamos tan lejos de la verdad al decir que Inglaterra, que nos acusa, tiene la principal culpa de que no se haya estinguido por completo?»

NOTICIAS DE TETUAN.—Permitásemme decir hoy algo acerca de una dulce sorpresa, de una inesperada satisfacción.

Sorian las seis y media de la mañana cuando al entrar yo en el barracón tercero donde se hallan los enfermos que están bajo mi humilde dirección, me encuentro á la hora de visita al respetable general Turon que con mucho detenimiento se fijaba en los enfermos.

¡Obsequio en verdad tan honroso para el general que lo hace como es consolador para el soldado que lo recibe!

Y permitásemme recordar ahora, que lo que mas honor hace á los hombres, que lo que mas honra sin duda á las sociedades modernas de la civilizada Europa, es ese cariño, es ese religioso interés con que se miran todos esos asilos de desalbergado al triste enfermo, á imposibilitado anciano, al misero enagenado y al inocente hijo de la disolución.

¡Hospicios!... ¡Hospicios!... ¿Quién que tenga corazón pronunciará estas palabras con frialdad? ¿Quién que tenga corazón pensará nunca con indiferencia en los desgraciados á quienes faltan fuerzas ó á quienes falta la salud?

Y si esto es hablando de esos establecimientos piadosos en general ¿qué no podré decir ahora de los hospitales militares y de los de campaña en particular? Desde luego ¡cuán lejos de las madres queridas padecen sus dolores todos esos soldados que en la flor de su juventud sacrificaron su salud, su vida tal vez, al defender los intereses y las glorias de la patria!

¡Ah! Yo de mí sé decir que la poesía de estos infortunios ofrece siempre mucho interés, muchos encantos.

Y es por esto por lo que al ver que participaba también de ella el digno general Turon, espíritamease uno sino cierto consuelo, cierta satisfacción.

¡Y que estas visitas son útiles! Porque si es necesario evitar los abusos que puedan hacerse del soldado sano, con mucha mas razón del enfermo.

Y bien: yo quiero recordar ahora entre mis enfermos á Guillermo Estéban Torrijos, soldado del regimiento de América, de quien solian decir muchos que era un maula, que se quejaba sin motivo, y sin embargo padecía el infeliz una hipertrofia del corazón que ha ido cediendo á beneficio de la dieta, de la tintura de digital y de las repetidas evacuaciones de sangre.

También se dudaba del estado enfermo de un soldado del regimiento de la Princesa, llamado Pedro del Alamo, sin embargo de que los fuertes latidos arteriales del vientre, unidos á otros síntomas, me hicieron sospechar pronto la formación de un aneurisma, contra el cual empleo eficazmente el exagerado plan debilitante de Valsalva y Albertini.

Desgraciadamente ciertas lesiones graves no se revelan muchas veces por otro sintoma que un cansancio, el cual se cree fingido por esa tendencia á pensar siempre mal.

Por fortuna hay facultativos muy instruidos en los diferentes regimientos y envían á los hospitales sus enfermos con templanza. Manuel Amorós, cabo de artillería entró en el principio de una ictericia (aliaeran), estando curado á los pocos días con los ácidos vegetales y los purgantes.

Manuel Rodríguez, soldado de Estremadura, entró en el primer período de una fiebre tifóidea, encontrándose al presente en estado de convalecencia.

Todos los demás son unos cuarenta; y tantos enfermos, cuyas tercianas, cuyas calenturas inflamatorias, cuyas fiebres gástricas, marchan rápidamente hácia la feliz terminación.

Y me permito hablar de mi hospital algo detalladamente, para que se vea que no tengo ni un solo caso de cólera asiático.

Por manera que el digno general Turon, al acercarse tanto á los enfermos y al mirarlos con tanto interés, pudo tener la satisfacción de no encontrar ninguna de aquellas caras descompuestas y ojerosas que revelan la terrible enfermedad.

Y de esa satisfacción pudieron participar también el general Morales de Rada, el coronel Sr. Montero, Sr. Lloret y otros respetables.

«Mi general tengo el honor de estar á las órdenes de S. E.,» dice yo al digno general Turon, y con tanto mas gusto cuanto que se trataba de una visita que da tanto honor al que la hace como consuelo al que la recibe.

Y siempre anima esto al soldado. Así lo he comprendido generales célebres. Así lo comprendió el mismo Bonaparte cuando se presentó entre sus soldados enfermos de la terrible peste de bubón, á los cuales consoló mucho con su presencia, alcanzando este consuelo al mismo médico, á quien dirigió estas palabras: «Ya sé que os habeis portado bien. ¡Ya sé que habeis subido hasta la brecha de vuestra profesión!—Tetuan 26 de julio.—ANTONIO FREAN.»

En otro lugar anunciamos la llegada á Vigo del vapor corréo Berenguer en diez y seis singladuras no completas. Es sorprendente la regularidad de la empresa en los viajes de sus vapores. Con el del Berenguer son veintisiete los viajes redondos á nuestras Antillas y todos con la mayor felicidad.

Sensible es que con la salida que verificaran de Cádiz el 12 de agosto concluya el contrato, pues han desempeñado el servicio en términos que será difícil mejorar.

Felicitemos sinceramente á la administración que depositó su confianza en las compañías catalanas de navegación y á los directores de ellas por lo bien que han correspondido.

Ningun servicio trasatlántico por vapor, incluso los de la Gran Bretaña, presenta una serie no interrumpida de viajes como los verificados por los vapores españoles. No en vano nuestros marinós están reputados de entendidos y vigilantes.

Es un deseo general el de conservar los ramos de flores naturales sin que se marchiten: hasta ahora ningun medio eficaz se habia encontrado; el de introducir los tallos en agua, universalmente admitido, no produce el resultado que se apeteece, puesto que á pesar de renovar el líquido una vez á lo menos cada día para evitar su corrupción, la alteración de las flores empieza á efectuarse poco despues de su separación de la planta.

«Hay un procedimiento, dice L'Echo du Nord en uno de sus últimos números, en estremo sencillo y que realiza las esperanzas de los amantes de las flores: consiste en echar en el agua de la vasija que ha de contener la flor ó el ramo cogido carbon en polvo en cantidad suficiente para que la estrechidad inferior de los tallos esté sumergida en él.

Ignoramos, añade dicho periódico, si este medio tan sencillo como eficaz ha sido puesto en práctica;] pero es evidente que se han obtenido admirables resultados en las plantas que han sido objeto de tal experimento, conservándose sin alteración sensible tanto tiempo como si estuvieran en sus condiciones naturales, sin haber sido necesario renovar el agua ni el carbon, es decir, sin dar trabajo alguno.»

En la noche del 27 se estrenó en Barcelona á beneficio de la señora Díez, el drama del Sr. Fernandez y González Deudas de la conciencia aun no representado en ningun otro teatro. Hé aquí lo que acerca de su éxito dice el Diario de Barcelona:

«La inspirada actriz obtuvo, no sólo una entrada extraordinaria, sino también un nuevo triunfo artístico, pues en varias escenas upo elevarse á una grande altura que no por ser familiar á su talento es menos digna de aplauso. Sin perjuicio de ocuparnos mas estensamente del drama y de su desempeño cuando hayamos asistido á su segunda representación, diremos que revela por parte de su autor un profundo estudio y concienzudo trabajo que el arte no puede menos de agradecerle.»

En breve, segun una correspondencia del Morning Post, se publicará en la imprenta imperial de París una obra importante con el título de Notas sobre los presupuestos de guerra y marina en Francia é Inglaterra. La obra contiene multitud de detalles sobre la fuerza de las dos naciones, los sueldos y el material y está escrita en espíritu conciliador.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO.

Berlin 29.—«La Gaceta prusiana» dice hoy que la buena inteligencia establecida entre Prusia y Austria aumentará la influencia de Alemania en Europa y se empleará en velar por la paz y mantener el equilibrio europeo.

En el distrito de Nules, (Castellón) donde empezó ayer la elección parcial luchan los señores Berrueto y Madramany. Segun nuestras noticias en el primer día de elección le vaba del Sr. Berrueto una gran mayoría.

De los treinta confinados del canal de Urgel que anunciamos haberse fugado han sido capturados once, entre ellos los cabezallas. Se han recobrado las armas que se llevaron de la escolta. Los somatenes habian trabajado mucho en la persecución y se espera prender á los demás.

Se han recibido en Cádiz despachos anunciando que el cólera morbo se ha desarrollado en Tanager. Los buques salian ya con patente suecia.

También habia casos de viruela negra.

Parece que mientras en el Viso del Marqués disminuye el cólera, se ha presentado en Torrenueva; aunque las invasiones no eran muchas, el pálico del vecindario era grande.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

París 30.—En la Bolsa de hoy se ha hecho el 3 por 100 francés á 68-30, el 4 1/2 á 97-75, el 3 por 100 español interior á 47 1/4, el exterior á 00, el diferido á 39 3/8 y la amortizable á 00.

Londres 30.—Los consolidados se han hecho de 93 1/4 á 3/8.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicaron dos operaciones en tres consolidados á 49-35 y 39-30 al contado y tres á fin del corriente á 49 30, 33 y 30. A fin del próximo á voluntad se hizo una á 49 65. La diferida se publicó al contado á 41 15 á fin del corriente á 41 20 y á fin del próximo á 40-35 y 41-40. La amortizable de primera hallaba dinero á 21 30, la de segunda se ofrecia á 17 y el personal se ofrecia también á 13-15. Los demás valores continúan sin alteración y sin operaciones. Los cambios sobre Londres á 50-35 y sobre París á 5-24 papel.

CRONICAS DE LA GRANJA.

III.

«Pueden Vds. decirnos qué ha sido del verano? por qué aquí no lo hemos conocido. Salimos de Madrid en julio, llegamos á San Ildefonso en setiembre, y hoy, á juzgar por la temperatura, debemos estar como á mediados de octubre. Cuando el Calendario nos anuncia que el sol ha entrado en Leo, y que nos encontramos en plena canteña, tendemos la vista en derredor y contemplamos los paletós de los hombres y los forrados abrigos de las señoras, nos dan tentaciones de llamarnos á engaño y de acusar de embustero al Calendario ó asegurar que el eclipse ha cambiado el curso de las estaciones.

Este fresco picante de que disfrutamos convida al movimiento, y no pasa ya día sin que se hable de dos ó tres giras campestres.

Despues de las que anuncié á Vds. en la Boca del Asno, hay dispuesta otra en el mismo sitio para el martes á la que asistirá la familia real en celebrada del cumpleaños del infante duque de Montpensier.

Hoy he estado este con su hija mayor en el Paular á donde irán también SS. MM. en la próxima semana.

La corte hará muchas expediciones campestres y las cacerías de Rieffo serán mas frecuentes aun que el año pasado; S. M. el Rey, acompañado de sus ayudantes, ha ido esta mañana á examinar por sí mismo el estado de las reses.

En medio de esta vida de solaz y de esparcimiento, los negocios no sufren entorpecimiento. Hállase próximo á su conclusion, el tratado de propiedad literaria con Portugal, tratado de importancia suma, que no se concibe como no se haya negociado tiempo hace y que estrechará mas nuestras relaciones con el vecino reino. El señor ministro de Estado ha dado á este asunto la importancia que obtiene, y eficazmente secundado por el Sr. Pastor Diaz, ha concluido la negociación brevisísimamente.

También la dirección de Ultramar prepara trabajos de importancia, de que no nos es licito hablar todavía.

Ya habrán Vds. visto confirmada la noticia que publicaron con grande anticipación y que otros periódicos desmienten, sobre la evacuación de Sicilia por los napolitanos. Messina está ya en poder de Garibaldi, sin resistencia de parte de las tropas de Francisco II que aun guarnecian la fortaleza.

También hoy se ha hecho pública la noticia que ayer les anticipé anunciándoles la salida de dos de nuestros mejores buques para las aguas de Tanager á fin de proteger á nuestro encargado de Negocios y á los comisionados para recibir la indemnización.

No sería extraño que los moritos, cuya obediencia á la autoridad no es ejemplar, se incomodaran al ver salir de su país tanto dinero y quisieran hacer una de las suyas. He sido por consiguiente muy acertada la prevision del gobierno, aunque deseamos que no sea necesaria.

Hemos leído en una correspondencia de Barcelona que para encarecer los trabajos de ciertas gentes se dice que Elio se pasea tranquilo por aquellas calles sin llamar siquiera la atención.

Como los trabajos sean tan ciertos como la presencia de Elio en Barcelona no deben inspirar gran cuidado. Mientras el buen del corresponsal supone á Elio muy satisfecho en la capital del principado, nosotros hemos visto muy recientemente cartas fidedignas en que se anuncia la llegada de Elio á Bayona y su marcha á Pau, donde residia. Juzguese por esta muestra del crédito que merecerá la tal correspondencia.

Hoy ha corrido la preciosa fuente titulada la Carrera de caballos. Este espectáculo tiene lugar ahora á las tres de la tarde, y de cinco á siete las músicas han tocado delante de Palacio y en presencia de una inmensa y escogida concurrencia.

ANUNCIOS.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Sancti de matrona. San Ignacio, fundador. Canto divino para mañana. Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio...

Que ha sido el estímul? Para los astrónomos un día de placer. Para un elegante: Una visita de cumplido que se hacen el estímul luna...

En busca de una tierra hospitalaria para depositarla en ella. Grande fue la sorpresa del príncipe al oír estas palabras...

BAÑOS DE FICERO. Baños de mar artificiales, de salvado, aromáticos, etc., etc. En el establecimiento balneario, calle de Bordenadores, número 1...

BARATURA EXTRAORDINARIA. Por 14 reales una caja de papel inglés de agua, 100 sobres, 12 plumas de acero y seis de ave...

EN LA POSADA DE ZARAGOZA, CALLE DE SEVILLA, se vende un potrillo de cuatro años y siete cuartas...

SERVICIOS MANTENIDOS. MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES CORREOS FRANCESES. Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella...

VIAJE DIRECTO Y RAPIDO. ENTRE MADRID Y BARCELONA POR LA VIA DE VALENCIA. El nuevo y veloz buque de vapor El Catalan efectúa sus viajes con la exactitud y rapidez acostumbrada...

LA FE DE LOS PARTIDOS. FOLLETO DEDICADO A LA CAUSA POPULAR, POR A. GARCIA TEJERO. Además del juicio crítico de la decadencia y disolución de LOS VIEJOS PARTIDOS...

CASA DE SALUD, FRENTE DE ATOCHA. En este establecimiento se sigue admitiendo enfermos y parturientas, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas...

IMPORTANTE A LAS SEÑORAS. Lencería para sábanas de familia, desde tres reales en adelante; id. de dos varas y media de ancho, clase superior...

APARATOS CALORIFICOS DE LEANDRO VALLET. PREMIADO POR S. M. - CALLE DEL ARENAL, NUM. 23. Mr. Leandro Vallet presen- tiene al público, que en su establecimiento se halla este año un surtido completo de aparatos caloríficos...

DEMANDA. Se solicita á la persona que se hubiera encargado una palsera de pelo con broche de oro, que se perdió en la noche del 19 del corriente...

SE CEDE UN GABINETE CON ALCOBA, calle de Santa Catalina, núm. 1, segundo derecha. No es casa de huéspedes.

BAÑOS DE LA CALLE DE LA FLORA, número 4. Este establecimiento se encuentra corriente para el servicio del público, hasta el 15 de setiembre.

SERVICIOS MANTENIDOS. MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES CORREOS FRANCESES. Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella...

VIAJE DIRECTO Y RAPIDO. ENTRE MADRID Y BARCELONA POR LA VIA DE VALENCIA. El nuevo y veloz buque de vapor El Catalan efectúa sus viajes con la exactitud y rapidez acostumbrada...

LA FE DE LOS PARTIDOS. FOLLETO DEDICADO A LA CAUSA POPULAR, POR A. GARCIA TEJERO. Además del juicio crítico de la decadencia y disolución de LOS VIEJOS PARTIDOS...

CASA DE SALUD, FRENTE DE ATOCHA. En este establecimiento se sigue admitiendo enfermos y parturientas, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas...

IMPORTANTE A LAS SEÑORAS. Lencería para sábanas de familia, desde tres reales en adelante; id. de dos varas y media de ancho, clase superior...

APARATOS CALORIFICOS DE LEANDRO VALLET. PREMIADO POR S. M. - CALLE DEL ARENAL, NUM. 23. Mr. Leandro Vallet presen- tiene al público, que en su establecimiento se halla este año un surtido completo de aparatos caloríficos...